

Студент 4 курса

факультета экономики и права ХНЭУ

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА УКРАИНЫ

Аннотация. Рассмотрена теневая экономика в историческом аспекте, показаны отрицательные социально-экономические последствия теневой экономики для государства и для общества, причины возникновения и наличия теневой экономики и ее распространения в Украине.

Анотация. Розглянуто тіньову економіку в історичному аспекті, показано негативні соціально-економічні наслідки тіньової економіки для держави і для суспільства, причини виникнення та наявності тіньової економіки і її поширення в Україні.

Annotation. The shadow economy in historical perspective is considered, the negative socio-economic effects of the shadow economy on the state and society are shown, the causes of the origin and the presence of the shadow economy and its expansion in Ukraine are given.

Ключевые слова: легальная экономика, теневая экономика, доходы, налоги, ограничение конкуренции, деформация государственных финансов.

На протяжении столетий теневые экономические процессы как порождения товарно-денежных отношений сосуществуют с легальной экономикой и представляют собой неизбежное ее дополнение. В различных формах и объемах эти явления присутствуют во всех странах мира: в высокоразвитых богатых странах, в странах с переходной экономикой, а также в бедных странах третьего мира. В наши дни теневые тенденции в экономике стали одной из важнейших проблем мирового сообщества, что и обуславливает актуальность темы.

Цель статьи заключается в том, чтобы достоверно установить, к каким последствиям приводит наличие теневой экономики в украинском обществе.

С точки зрения историко-генетического подхода в научной литературе историю теневой экономики следует рассматривать не с первых публикаций о ней, появившихся в трудах институционалистов во второй половине XX в. (П. Гутман "Подпольная экономика", 1977 г.), а, скорее всего, почти одновременно с формированием собственно экономики как сферы человеческой деятельности, то есть обращаясь к первым, дошедшим до нас источникам экономической мысли древности.

Исследованиями Гайдара Е. Т. установлено, что существовавшая в то время "иерархическая экономика с бюрократическими связями, обладает своими специфическими закономерностями, ничего общего не имеющими с банальными законами политэкономии социализма, как впрочем, и с предельно упрощенными моделями командной экономики, которыми оперирует экономическая советология" [1].

Одним из первых швейцарский экономист Дитер Кассел выделил три позитивные функции, которые выполняет теневая экономика в рыночной системе хозяйствования [2]:

1. Функцию "экономической смазки", позволяющей сглаживать перепады в экономическом развитии, путем перераспределения ресурсов между официальной экономикой и ее теневой составляющей. Это связано с тем, что в периоды наступающих кризисов экономики государства, когда объемы производства вынужденно снижаются, производственные ресурсы не пропадают, а перераспределяются в теневую экономику и возвращаются в легальную после их завершения.

2. Функцию "социального амортизатора", дающего возможность смягчить нежелательные социальные противоречия в обществе между богатыми и бедными, когда неформальная занятость облегчает материальное положение малоимущих слоев населения.

3. Функцию "встроенного стабилизатора", так как ее ресурсы постепенно перемещаются в легальную экономику. Теневые доходы используются для закупок товаров, продуктов, работ, услуг не только в теневом, но и в легальном секторе экономики, после чего теневые капиталы становятся неотличимыми от легальных, облагаются налогами и впоследствии инвестируются в производственную или финансовую сферу деятельности [2].

Теневой бизнес платит налогов намного меньше или не платит их вообще, поэтому эффективность работы таких предприятий превышает эффективность легально существующего бизнеса. Отмечается, что "некоторыми социологами нелегальный сектор экономики рассматривается как реакция на безразличие и враждебность к человеку в современном обществе. Этому сектору, в отличие от легального, свойственна меньшая отчужденность, а сделки носят более личностный характер. Покупатель и продавец сами ищут контакты, поскольку опасность разоблачения не позволяет продавцу предлагать свои услуги обычным способом". Однако потребители, оплачивающие товары или выполненные работы без квитанции или кассовых и товарных чеков, вряд ли смогут в дальнейшем обратиться за защитой, если товары или качество выполненных работ окажутся низким и [1].

Теневая экономика в Украине – это не отдельное явление, а результат системного кризиса экономики. При переходе от социалистических форм организации экономики к рыночным формам произошла реструктуризация теневого сектора экономики, его масштабное развитие. Теневая экономика в Украине имеет существенное распространение во всех сферах экономической деятельности. Наиболее коррумпированными являются учреждения и организации Госавтоинспекции, таможни, милиции и налоговой инспекции.

Теневая экономика – это настолько же важный, насколько и спорный вопрос. Спорят как о составе, так и об

Непрофессиональные действия нынешнего правительства привели к тому, что объем теневой экономики Украины уже составляет свыше 50%. Только на непрозрачных государственных закупках наша страна в год теряет 100 млрд грн.

Для борьбы с теневой экономикой целесообразно предложение о разработке комплексного механизма легализации теневых форм экономической деятельности с ориентацией на создание привлекательных условий для их возвращения в правовое поле государства.

Главной целью теневой экономической деятельности является извлечение доходов, которые невозможно получить в строгом соответствии с действующим законодательством страны. Извлечение этих доходов и есть форма разрешения противоречий между интересами государства и отдельными субъектами рынка, не имеющими возможности реализовать свои интересы в процессе легальной экономической деятельности или не желающими это делать открыто, не скрываясь [3].

Таким образом, основной конфликт и появление активной теневой деятельности возникают на стадии становления отношений между юридическими и физическими лицами с украинским государством. Многие ученые полагают, что наличие теневой сферы является индикатором неэффективной экономической политики государственных органов и избыточного регулирования. Кроме того, возникновение теневых процессов является реакцией агентов, чрезмерно обремененных государством и склонных к формированию оппозиции [4].

Автор считает, что вопреки укоренившемуся и распространенному общественному мнению, а также мнению профессиональных экономистов, юристов и политиков, о том что теневая экономика представляет собой абсолютное зло, можно сделать вывод, что влияние ее на экономический рост и развитие легальной экономики и общества не является однозначно деструктивным. При более пристальном изучении этого феномена видно, что помимо очевидных отрицательных сторон ей присущи и некоторые позитивные моменты. Особенно это характерно для украинской экономики переходного периода, когда теневая экономическая деятельность выполняет еще и некоторые стабилизирующие и регулятивные функции в обществе.

Научн. рук. Кожанова Е. Ф.

Л и т е р а т у р а: 1. Пескова Д. Р. Теневая экономика и экономический рост – определение направлений взаимовлияния / Д. Р. Пескова // Государственная политика противодействия коррупции и теневой экономике : Матер. Всеросс. научной конф. – М. : Изд. "Научный эксперт", 2007. – С. 360–374. 2. Латов Ю. В. Экономика вне закона [Электронный ресурс] / Ю. В. Латов // Очерки по теории и истории теневой экономики. – 2009. – Режим доступа : <http://www.krugosvet.ru/artic-les/103/1010314/1010314a1.htm>. 3. Потоккина С. А. Институциональные формы и методы нейтрализации "теневой" экономики в Украине : дис. ... канд. экон. наук : 00.08.01. / С. А. Потоккина. – Тамбов, 2003. – 167 с. 4. Schneider F. Shadow Economks: Sizes, Causes and Consequences / F. Schneider, D. H. Enste // Journal of Economic Literature. – 2000. – No. 38. – Pp. 77–114.